



铭记历史

千人坑、万人坑……日军的手上流了太多海南人的鲜血！

今天，我们通过一座座、一尊尊纪念碑、墓碑或是摩崖石刻，依然能够遥想70年前，日军在海南岛犯下的惨无人道的战争罪行。

这些碑铭石刻中，多数是海南自己建立的，也有国际友人筹建的，当然，更有日军当年自己留下的……



位于东方八所港旁边的“日军侵琼八所死难劳工纪念碑”。

海南日报记者 宋国强 摄



位于昌江石碌镇石碌矿山公园内的死难矿工纪念碑。

碑座正面的碑文记述了矿工在日伪时期的悲惨遭遇和英勇斗争的过程，其余三面雕刻有反映矿工反抗和斗争的浮雕。

海南日报记者 宋国强 摄



1989年，儋州雅星大沟村村民为遭日寇毒手的死难者树立纪念碑。

许春媚 陈超 摄



陵水县城南门岭上的一处摩崖石刻，记录了日军占领陵水的时间——1939年4月21日。

海南日报记者 陈耿 摄



1941年农历四月，侵琼日军在澄迈县桥头镇沙土峒制造“沙土峒惨案”，残忍杀害1300多位村民。图为2005年9月，“沙土峒惨案”史证碑落成。

海南日报记者 李英挺 摄



1941年农历七月初三，日军因一座桥梁被破坏对群众进行报复，定安县的大河村、后田村、周公村109名村民被日军关在6间房屋中烧死。此纪念碑由国民政府立于中华民国三十四年，碑文记载了屠杀经过。

海南日报记者 苏建强 摄



三亚市吉阳镇田独村“万人坑”纪念碑。日军对田独铁矿掠夺时，埋葬数万劳工。

海南日报记者 张杰 摄



1999年，韩国商人徐在弘在三亚吉阳为日军侵琼时期遭受日寇毒手的同胞树立纪念碑。

许春媚 摄